

ΕΚΛΟΓΕΣ 2009

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Ξαφνικό διαζύγιο με Σημίτη

Γιατί αρνήθηκε θέση στα ψηφοδέλτια ο πρώην πρωθυπουργός. Οι μυστικές διαβουλεύσεις και η επικοινωνία μεταξύ Ιπποκράτους και Ακαδημίας

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΤΥΠΑΣ

Ενα ξάφνιασμα περίμενε χθες τον κόσμο της δημοκρατικής παράταξης. Ο Γ. Παπανδρέου και ο Κ. Σημίτης διαφώνησαν για τη λίστα στην οποία θα προστεθεί το όνομα του πρώην πρωθυπουργού, ο οποίος ζήτησε το ψηφοδέλτιο Επικρατείας, με αποτέλεσμα να ανακοινωθεί ότι τελικά δεν θα είναι υποψήφιος. Με αυτή του την κίνηση ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να αποδείξει ότι δεν διαπραγματεύεται και δεν δέχεται όρους από κανέναν.

Να πετύχει μία καθαρή αντιδιαστολή με τον Κ. Καραμανλή, που εμφανίζεται δέσμιος των γηραιών βαρόνων του κόμματός του, οι οποίοι του επιβάλλουν τη συμμετοχή τους στους συνδυασμούς και στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας της 4ης Οκτωβρίου. Προχώρησε στη ρήξη γνωρίζοντας ότι στην πορεία για την αυτοδυναμία η χθεσινή εξέλιξη συνιστά μία κίνηση υψηλού ρίσκου, καθώς είναι προφανές ότι προβληματίζει τμήμα των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ που διάκεινται ευμενώς απέναντι στον πρώην πρωθυπουργό. Πιστεύει, όμως, ότι ο τελικός ισολογισμός από τον αντίκτυπο στην κοινή γνώμη θα είναι θετικός.

Το θέμα «έσκασε» με μία γραπτή δήλωση του Γ. Παπακωνσταντίνου λίγο μετά τις 10 χθες το πρωί και ενώ όλοι περίμεναν (όπως έλεγε η Ιπποκράτους) να γίνει η επικοινωνία των δύο ανδρών. Όπως φαίνεται από τη δήλωση του εκπροσώπου Τύπου του ΠΑΣΟΚ, η επικοινωνία είχε ήδη γίνει, απλώς είχε κρατηθεί μυστική. «Σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Α. Παπανδρέου και ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης συζητήσαν για τις πολιτικές εξελίξεις, την πορεία προς τις εκλογές και τη νίκη του ΠΑΣΟΚ. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρότεινε στον πρώην πρωθυπουργό είτε να εξακολουθήσει να ηγηθεί του ψηφοδελτίου της Α' Πειραιά είτε να ηγηθεί του ψηφοδελτίου της Α' Αθήνας.

Η πρόταση αυτή δεν έγινε αποδεκτή από τον πρώην πρωθυπουργό, ο οποίος απάντησε ότι, εάν δεν ηγηθεί του ψηφοδελτίου Επικρατείας, δεν επιθυμεί οποιαδήποτε άλλη θέση». Λίγη ώρα αργότερα ακολούθησε γραπτή δήλωση του Κ. Σημίτη: «Στις συνομιλίες μας με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Γ. Παπανδρέου δεν μπορέσαμε να συμφωνήσουμε για τη συμμετοχή μου στα ψηφοδέλτια του ΠΑΣΟΚ. Εύχομαι στο ΠΑΣΟΚ τη νίκη στις εκλογές και κάθε επιτυχία».



Ο Ν. Αθανασάκης μετέφερε στον Ν. Θέμελη, στενό συνεργάτη του Κ. Σημίτη, την πρόταση Γιώργου για μετακίνηση στην Α' Αθηνών



ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Το «όχι» του Γιώργου για το Επικρατείας

Ολα ξεκίνησαν στα τέλη της προηγούμενης εβδομάδας, όταν κορυφαίος παράγοντας της Ιπποκράτους και μέλος της επιτροπής ψηφοδελτίων του ΠΑΣΟΚ άρχισε να λέει στα τηλέφωνα με τους δημοσιογράφους πως «ο Κ. Σημίτης θα είναι στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας, γιατί πρέπει να είναι στην επόμενη Βουλή».

Από την Ακαδημία το μήνυμα ήταν ότι «ο πρώην πρωθυπουργός είναι βουλευτής Α' Πειραιά, αλλά αν θέλει κάτι άλλο το ΠΑΣΟΚ θα το ακούσει». Ακολούθησε η συνέντευξη του Γ. Παπανδρέου στην «Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία», στην οποία ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δήλωσε ότι τιμά τον προκάτοχό του και ότι το πού θα είναι υποψήφιος θα είναι κοινή απόφαση.

Το ίδιο ακριβώς επαναλάμβαναν και οι συνεργάτες του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Την περασμένη Δευτέρα έλαβε χώρα το πρώτο ραντεβού του Ν. Αθανασάκη με τον Ν. Θέμελη.

Ο διευθυντής του πολιτικού γραφείου του Γ. Παπανδρέου είπε στον στενό συνεργάτη του Κ. Σημίτη πως το ΠΑΣΟΚ έχει πρόβλημα ανανέωσης στον Πειραιά και ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θέλει ο πρώην πρωθυπουργός να μετακινηθεί στην Α' Αθηνών. Η πρώτη ερώτηση που δέχθηκε ο Ν. Αθανασάκης ήταν «γιατί Α' Αθηνών» και απάντησε, σύμφωνα με την ενημέρωση που δίνει η Ακαδημία, ότι «ο πρόεδρος (σ.σ.: ο Κ. Σημίτης) είναι Αθηναίος και αυτό είναι το κοινωνικό του περιβάλλον». Ο Ν. Θέμελης δεν έκρυψε τον αιφνιδιασμό του. Αναφέρθηκε στα δημοσιεύματα του Τύπου που «έχει δημιουργήσει κλίμα για το ψηφοδέλτιο Επικρατείας».

Ο Ν. Αθανασάκης απάντησε πως δεν είναι εξουσιοδοτημένος να συζητήσει αυτό το θέμα και ο Ν. Θέμελης δεσμεύθηκε πως θα μεταφέρει την πρόταση στον Κ. Σημίτη. Ο πρώην πρωθυπουργός απάντησε ότι σέβεται την επιθυμία του Γ. Παπανδρέου να φύγει από τον Πει-

ραιά, «αλλά δεν μπορεί να ηγηθεί όπου τύχει». Οι δύο συνεργάτες αποφάσισαν ότι θα πρέπει να μιλήσουν απευθείας οι δύο πολιτικοί. Αυτό έγινε την Τετάρτη, οπότε και επαναλήφθηκαν τα ίδια. Ο Γ. Παπανδρέου του ζήτησε να πάει στην Α' Αθηνών, ο Κ. Σημίτης του έθεσε το θέμα του Επικρατείας, αλλά ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ του απάντησε ότι «όλες οι εκλογικές θέσεις είναι λογοδοσμένες». Τότε, ο Κ. Σημίτης του είπε πως δεν είναι ανάγκη να είναι στα ψηφοδέλτια. Αμέσως σήμανε συναγερμός.

Ο Ν. Αθανασάκης και ο Γ. Παπακωνσταντίνου ανέλαβαν να μεταπέισουν τον Κ. Σημίτη μέσω του Ν. Θέμελη.

■ ■ ■
Ο Γ. Παπανδρέου είπε στον Κ. Σημίτη ότι όλες οι εκλογικές θέσεις στο Επικρατείας είναι λογοδοσμένες

Όταν είδαν ότι είναι αμετάπειστος, την Πέμπτη μετά το Εθνικό Συμβούλιο, του πρότειναν την Α' Πειραιά, αλλά εισέπραξαν άρνηση από τον πρώην πρωθυπουργό, ο οποίος έθεσε ουσιαστικά θέμα μεταχείρισης. Σε αντίθεση με αυτή την εκδοχή, οι άνθρωποι του Γ. Παπανδρέου δηλώνουν κατηγορηματικά ότι από την πρώτη στιγμή προτάθηκε στον Κ. Σημίτη και η Α' Πειραιά και η Α' Αθηνών. «Ποτέ πρώην πρωθυπουργός δεν μπήκε στο Επικρατείας, γιατί πολύ απλά δεν χρειάζεται σταυρό, αυτό έκαναν και ο Κ.

Μητσοτάκης και ο Τζ. Τζαννετάκης», επισήμανε στο «Εθνος» στενός συνεργάτης του αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Στο πλαίσιο αυτό, αρνούνταν να σχολιάσουν την εκδοχή των γεγονότων που έδινε η Ακαδημία, λέγοντας πως «δεν έχουμε πολεμική διάθεση, προχωράμε μπροστά, πάμε παρακάτω». Οι συνεργάτες του Γ. Παπανδρέου έδιναν ιδιαίτερη έμφαση στο να πείσουν τους συνομιλητές του πως η εξέλιξη δεν σημαίνει κάτι για την εκτίμηση που έχει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στο έργο του προκάτοχό του. «Ο Γ. Παπανδρέου έχει πολλές φορές μιλήσει με μεγάλη θέρμη για την οκταετία Σημίτη», έλεγαν χαρακτηριστικά.

Ο ΑΠΟΗΧΟΣ

Γυρίζουν τη σελίδα μέσω ΔΕΘ

Οι επιτελείς της Ιπποκράτους απέρριπταν και τις αιτιάσεις ότι το θέμα θα κάνει κακό στην προεκλογική εκστρατεία. «Η εξέλιξη δείχνει την επιλογή του Γ. Παπανδρέου για καθαρές λύσεις, δείχνει ότι είναι αποφασισμένος να γυρίσει σελίδα και να αφήσει το δικό του στίγμα στην πολιτική ιστορία της χώρας», υποστήριζαν και ανέφεραν μετρήσεις της κοινής γνώμης που δείχνουν ότι «οι πολίτες θέλουν να προχωρήσει μπροστά χωρίς συμβιβασμούς και ισορροπίες».

Σε ό,τι αφορά στον επικοινωνιακό χειρισμό διευκρινίζουν πως άργησαν για να δώσουν χρόνο στον Κ. Σημίτη να αλλάξει την απόφασή του. «Θέλαμε να καταλάβει τον αντίκτυπο που θα είχε η επιλογή του να ζητήσει την Επικρατείας, γι' αυτό αφήσαμε την κενή θέση στην Α' Αθηνών». Σε ό,τι αφορά στον κίνδυνο το θέμα να κυριαρχήσει και να επισκιάσει τις εξαγγελίες της ΔΕΘ έδειχναν σίγουροι πως «με αυτά που έχει να πει ο πρόεδρος θα είναι παραλογισμός κάποιος να ασχοληθεί με θέματα που έχουν να κάνουν με ρόλους προσώπων».

Ειδικότερα για τη συνέντευξη Τύπου της Κυριακής, εξέφραζαν τη βεβαιότητα πως «δεν πρόκειται να κυριαρχήσει ο Κ. Σημίτης, γιατί ο Γ. Παπανδρέου θα το κλείσει το θέμα με τρόπο που δεν θα σπκώνει άλλες ερωτήσεις από την πρώτη στιγμή που θα του τεθεί». Σε αντίθεση με στελέχη που έλεγαν ότι η κίνηση θα κόψει μονάδες από το ΠΑΣΟΚ, η Ιπποκράτους υποστήριζε χθες ότι «ο κόσμος θέλει ρήξεις και αποφασιστικούς ηγέτες και θα ανταμείψει την επιλογή του Γ. Παπανδρέου». «Όλα τα άλλα είναι μικροπολιτικά», ήταν η επωδός τους.